

打造家门口的小美好

口袋公园装点市民幸福生活

口袋公园是面向公众开放、规模较小、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地。近年来,呼和浩特市不断拓展绿色公共空间,打造一个又一个口袋公园,让市民在家门口拥有了更多休闲、健身场所。

□文/图 本报记者 李娟



夏日清晨,几只小鸟从人工鸟巢里探出头来,伴随着阵阵悦耳的鸟鸣声,家住商务佳园的市民张静开启了一天的工作和生活。舒适的游步道、绿意盎然的林木花草……家门口,一个由普通绿地改建而成的口袋公园,让张静一家人和附近的居民真正实现了“推窗见绿”,尽享“方寸之美”。

记者采访中了解到,过去这片绿地杂草丛生,绿化十分单一。去年通过提升改造,不仅除杂草、平土地、种绿植,还铺设了步道、安装了健身器材,



“青城无处不飞花,如今的呼和浩特就像一座大公园。”大学毕业回到家乡创业的姜涛说,“推窗见绿、出门入园,这些曾在书本中用文字描写的景色,我在呼和浩特实实在在地看到了。”

和景公园位于丝绸之路大道与北二环快速路交叉路口东南角,里面有广场、长廊、儿童娱乐区等,该园还串联起了各种功能空间的城市绿道。据悉,2021年,首府园林部门结合城市“拆围还绿”“退停还绿”工作,对和景公园进行了初步整理和线路



盛夏时节是雅趣园最美的季节,一条条蜿蜒的小道从绿油油的草地穿过,两侧树影婆娑,木尚蒿、羽扇豆、四季秋海棠花开正艳。雅趣园是我市建设的众多口袋公园中的一个典型代表,该园向南串接二环沿线绿道,以疏林草地为底,组团花境妆点,整体自然素雅,质朴野趣。雅趣园里最大的特色就是低碳节约理念和海绵城市理念的应用,结合地形设计彩色透水铺装、雨水花园、碎石铺装游路,并用废弃圆木做成垃圾桶、坐凳等便民设施,这种低碳节约的环保理念如今也同样被应用到全市其他口袋

口袋公园让市民推窗见绿

随之而来的便是绿草如茵,鸟语花香。在晨光熹微时,居民们散步锻炼,相聊甚欢;夜幕降临后,孩子们嬉笑打闹,笑容洋溢在一张张脸庞上。

“商务佳园口袋公园位于阿拉坦社区服务中心南侧,昭乌达路与银河南街交会处东北角。为改善社区服务中心周边环境,提升居民生活幸福感,打造城市微绿地,我们把最初的防护型绿地提升改造为服务型城市‘微空间’。根据节点周边环境及现状,保留了长势良好的乔灌木植物,补植空缺乔木,增加植物品种,恢复场地原本的生态价值与观赏价值,实现整洁有序,展现草原特色风貌。”据呼和浩特市赛罕区城市发展投资有限公司绿化负责人郭兴华介绍,商务佳园口袋公园周边住宅小区较多,人口密度较大,小区内健身设施不能满足现有人群使用,市民缺少活动空间,公园设计了便捷舒适的慢行系统,既满足与现有道路连接,也能让居民惬意运动。

“出门入园”成市民生活标配

规划,随后全面开展主题景观打造和功能提升,倾力打造一处服务大众的精品公园。建设过程中,园林部门立足实际,采取创新做法,以“雨、水、利万物”为理念,将和景公园分为“上善若水”“好雨知时”“万物生长”三个主题景观区域,并结合两处雨水花园将海绵城市核心理念贯穿并升华。在公园的半坡圆廊景观区,更是为市民营造出了“雨打灰瓦声声簌”的赏景意境。圆廊造型取自中国古典半廊,意在模拟自然雨水在景观建筑上的汇集。顶部设置水槽水管,下部廊檐儿投影处有集水槽,集水槽与场地收水排水管道相通,加以提水泵,可在晴天利用装置模拟降雨场景,让游人在廊下可以感受到烟雨轻敲乡间瓦、瓦下聆听檐落雨的怡然情境。

“目之所及,都让人赏心悦目,呼和浩特的园林绿化真不错。”从南方来到呼和浩特定居的徐女士谈及家门口的环境变化,她最大的感触就是呼和浩特越变越好,越变越美了。

口袋公园让市民幸福感“原地升级”

公园的建设改造中。

近年来,我市全面推进口袋公园建设,通过“见缝插绿”、积极盘活小型空地,在城市的街角、闲置地、废弃地、道路两旁等众多空间打造了多处口袋公园,既改善了城市生态环境,也为群众提供了更多方便可达的公园绿化活动场地。根据最新数据显示,全市建成区绿化覆盖面积11865.37公顷,建成区绿地面积11089.13公顷,绿地率达40.91%,绿化覆盖率达43.77%。全市公园绿地面积4233.14公顷,人均公园绿地面积达17.26平方米,居全国省会城市前列。

口袋公园虽小,却“绣”出城市方寸之美。通过不断升级,首府的口袋公园逐渐被融入更多服务功能,在提供绿色景观、休闲空间的同时,兼具邻里社交、城市客厅、公共服务驿站等多种功能,越来越多的口袋公园成为内涵丰富的公共空间,让市民幸福感“原地升级”。

城管部门多措并举
让车辆停放更加“到位”

本报讯(记者 李娟)“由于风吹日晒,地面停车位线框模糊,经常有车主不规范停车,给大家出行带来不便。重新施划停车位后,线框醒目,大家停车更方便了。”6月14日,在新华广场西侧的机动车停车位,市民刘先生顺利将车辆停放好后对记者说。

当日,在海拉尔西街、公园西路等多条路段记者看到,回民区城管部门的工作人员在对机动车停车位和非机动停车位重新施划停车标识线的同时,还引导市民按照划线有序停放车辆,确保道路畅通和行人出行安全。

采访中记者了解到,为进一步优化辖区静态车停车秩序,回民区城管局静态管理中队按照“三班倒+正常班”的工作机制,白天重点巡查中山路、宽巷子等重要商圈和关键点位,夜间重点巡查成吉思汗西街、海西路沿线、新华西街等人员密集的居民小区周边的停车场和共享单车停放点位,对巡查中发现的问题,做到发现一处整改一处,让车辆停放更加规范有序。

夏季降温忙不停
环卫部门为你撑起“清凉伞”

本报讯(记者 张秋焱)进入6月以来,我市气温持续攀升。为了让市民出行更加舒适,首府环卫部门结合夏季作业特点,精心部署,全力做好环卫精细化服务工作。

6月14日10时许,一辆雾炮车行驶在乌兰察布东街上,其喷出的水雾有效缓解炎热,为外出的民众带来丝丝凉意。记者了解到,最近一段时间,首府环卫部门精心安排、科学配置人力物力,调整作业时间,实施机械化降温作业。据呼和浩特市环境卫生服务中心宣传科副科长苏雅介绍,各区环卫部门增加洒水车辆作业频次,出动高压洒水车、洗扫车持续开展城市道路洒水冲洗等机械化作业,平均每日出动洗扫车、洒水车、雾炮车等作业车辆590余台次,分时段、错峰进行洒水降温作业。

为了给户外工作者提供避暑休息的场所,各级环卫部门依托青城驿站、公共卫生间,在全市范围内选址设置了236个户外劳动者服务站点,为快递、送餐、环卫保洁等户外劳动者、社会服务行业从业人员以及市民群众提供休息、饮水、充电等服务事项,并提供了一批便民服务设备(休息座椅、微波炉、饮水机、手机充电站、医药箱等)。